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Від авторів

У системі сучасної вищої школи спостерігається помітне намагання 

посилити роль фундаментальних наук у процесі підготовки фахівців усіх 

профілів. Звичайно, що ця тенденція може бути зреалізована за умови 

зростання якості відповідної підготовки випускників шкіл -  майбутніх 

студентів ЗВО. А це, в свою чергу, автоматично диктує вимогу сутттєвого 

поліпшення якості підготовки вчителів -  у даному випадку учителів 

природничих наук.

Відгукуючись на сучасну тенденцію щодо інтеграції в процесі 

викладання природничо-наукових дисциплін, автори зробили спробу 

доповнити викладання на природничих факультетах педагогічних університетів 

таких коротких навчальних курсів як «Фізика» і «Біофізика» пропонованим 

посібником. У ньому спочатку подаються основні теорії і закони з різних 

розділів фізики, а потім розглядаються особливості їх використання у біофізиці.

Компонуючи таким чином матеріал посібника, не можна було уникнути й 

тих його елементів, що тісно переплітаються з питаннями біології, фізичної 

хімії, екології, медицини тощо. Тому цей посібник може бути корисним і при 

вивченні «Основ медичних знань» (в частині фізичних методів діагностики) у 

непрофільних навчальних закладах.

На сучасному етапі розвитку природознавства комплексне вивчення 

Всесвіту стає одним із основних джерел найціннішої нової унікальної 

інформації, яка сприяє значному розширенню й поглибленню знань про 

еволюцію, закономірності і властивості космічного простору, які мають 

знаходити своє відображення в навчальних курсах ЗВО. Саме цим автори 

пояснюють наявність у посібнику заключного розділу «Космос і біосфера 

Землі», в якому викладено короткі відомості з астрофізики та елементів космо- 

земних зв’язків.
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ВСТУП

§1. Фізика -  її роль і місце в системі природничих наук

Фізика (з древньогрецької мови -  «природа») -  це одна з 
фундаментальних наук про природу.

Слід розрізняти фізику -  науку і фізику -  навчальний курс. Курс загальної 
фізики складається з розділів: механіка, молекулярна фізика, термодинаміка, 
електродинаміка, оптика, фізика атома, фізика атомного ядра та елементарних 
частинок.

Фізика -  як наука, вивчає прості, але разом з тим і найбільш загальні 
закономірності явищ природи, властивості та будову матерії, закони її руху 
(механічну і фізичну форми).

Матерія -  це нескінченна множина усіх співіснуючих у світі об’єктів і 
систем, сукупність їх властивостей та зв’язків, відношень та форм руху. Вона 
містить у собі не тільки об’єкти та тіла природи, які безпосередньо 
спостерігаються, але й всі ті, які людина не відчуває.

Невід’ємною властивістю матерії є рух. Рух матерії являє собою будь-які 
зміни, які відбуваються з матеріальними об’єктами внаслідок їх взаємодій. У 
природі спостерігаються різні види руху матерії: механічні, коливальні і 
хвильові, тепловий рух атомів та молекул, рівноважні і нерівноважні процеси, 
радіоактивний розпад, хімічні та ядерні реакції, розвиток живих організмів і 
біосфери.

На сучасному етапі розвитку природознавства розрізняють наступні види 
матерії: речовина, фізичне поле і фізичний вакуум. До матеріальних 
відносяться й такі об'єкти невідомої природи як темна матерія та темна енергія.

Речовина -  це основний вид матерії, яка має масу спокою. Речовинні 
об’єкти становлять елементарні частинки, атоми, молекули та величезна 
кількість матеріальних об'єктів, які утворені з них. Властивості речовини 
залежать від зовнішніх умов та інтенсивності взаємодії атомів і молекул, що й 
обумовлює існування різних агрегатних станів речовини.

Фізичне поле -  особливий вид матерії, який забезпечує фізичну взаємодію 
матеріальних об’єктів та їх систем. До фізичних полів відносять: 
електромагнітне і гравітаційне поля, поле ядерних сил, хвильові поля, які 
відповідають різним елементариним частинкам. Джерелом фізичних полів є 
елементарні частинки.

Фізичний вакуум -  це найнижчий енергетичний стан квантованого поля. 
Цей термін був уведений у квантовій теорії поля для пояснення деяких 
процесів. Середня кількість частинок -  квантів поля у вакуумі дорівнює нулю,
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однак у ньому можуть народжуватись частинки у проміжних станах, які 
існують дуже короткий час.

Серед матеріальних об'єктів слід розрізняти об'єкти мікросвіту, 
макросвіту і мегасвіту.

Мікросвіт -  це область гранично малих мікрочастинок, які безпосередньо 
(візуально) не спостерігаються. Це світ молекул, атомів та елементарних 
частинок.

Макросвіт -  це світ макроскопічних об’єктів, які складаються з великої 
кількості мікрочастинок. Він представлений макромолекулами, речовинами у 
різних агрегатних станах, живими організмами, людиною та продуктами її 
діяльності.

Мегасвіт -  галузь величезних космічних масштабів, де відстані 
вимірюються астрономічними одиницями (1 а.о. дорівнює 8,3 світлової 
хвилини), світловими роками (1 свіловий рік дорівнює 10 трлн. км) і парсеками 
(1 пк дорівнює 30 трлн. км), а час існування космічних об’єктів -  мільйони та 
мільярди років. До мегасвіту відносяться: планети та їх системи, зірки, 
галактики та їх скупчення, які утворюють метагалактики.

Фізика як наука має модельний характер своєї побудови. Завдання фізики 
полягає у тому, щоб створити у нашій уяві таку картину фізичного світу, яка 
найбільш повно відображає його властивості та забезпечує такі співвідношення 
між елементами моделі, які існують між елементами зовнішнього світу.

Відомо, що модель -  це знакова або уявна система, яка відтворює або 
відображає принципи внутрішньої організації, ті чи інші властивості 
досліджуваного об’єкту і яка може замінити цей об’єкт у пізнавальному процесі 
з метою одержання нової інформації про нього. Моделюючи об’єкт пізнання, 
маємо завжди пам’ятати, що модель подібна, схожа з оригіналом, але не 
тотожна з ним.

У реальному фізичному світі зв’язки між матеріальними предметами та 
явищами настільки різноманітні, що охопити всіх їх неможливо не тільки в 
практичному, але й в теоретичному принциповому сенсі. Тому, створюючи 
моделі, беруть до уваги тільки суттєві для даного кола явищ властивості та 
зв’язки.

Моделі, які використовуються у фізиці, є наближеними, їх справедливість 
для реального матеріального об’єкту може бути гарантована лише в певних 
межах. Поза цими межами модель може стати непридатною і навіть 
безглуздою. Суттєво підкреслити, що один фізичний об’єкт у різних ситуаціях 
може бути поданий різними моделями.

Фізика є наукою експериментальною. На основі експериментів і 
спостережень створюється модель, у межах якої робляться передбачення про
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